

## 會後新聞稿

### 「捍衛民主：探討中國影響下的香港經驗並思考臺灣反制之道」

#### 臺港交流座談會

臺灣民主基金會今(11/21)日舉辦「捍衛民主：探討中國影響下的香港經驗並思考臺灣反制之道」座談會，會中邀集臺、港重要學者及民主倡議人士共同討論香港所遭遇之困境以及臺灣可能的反制以及與共同價值盟友的合作，讓各界瞭解中國對香港民主和制度的介入，共同思考針對中國政府對他國干預作為的因應之道。

除了香港公民團體「香港公民連繫(Hong Kong Civil Hub)」於2018年9月27日成立並發表首份研究報告—《中國銳實力在香港》(China's Sharp Power in Hong Kong)，其中指出香港如同中國銳實力的實驗場，中共將不同的統戰工具試用於香港後，再推展至全球其他自由社會，近日發布的「美中經濟與安全審查委員會」(U.S.-China Economic and Security Review Commission) 年度報告也指出香港的自治權持續受到北京的侵蝕。

前香港立法會議員羅冠聰表示，委員會的報告已指出，美國已經考慮將中國大陸和香港併為同一個關稅區，因為北京持續將香港關稅區作為白手套，繞過貿易屏障進口戰略軍事物資至中國大陸、甚至送往北韓和伊拉克。美國已經意識到中國政府利用香港對美國國家安全可能造成的危害。羅說，北京希望香港能像新加坡，不是 by the people 卻可以 for the people，但是對香港而言，政治封閉不可能有經濟開放，而是成為 by the PRC, of the PRC and for the PRC。

中研院台史所副研究員吳叡人強調美國民主基金會提出的銳實力概念是威權國家針對其他主權國家的惡意侵蝕，但北京對香港的作為是一種宗主國執行對自己主權範圍的統治作為。「後雨傘運動的一系列鎮壓可以說是一種遲來的整肅，要消除新領土上政治菁英的影響力、『平定』香港」，吳說。

吳表示，北京銳實力對台灣是「複合式攻擊」，除了武力恫嚇、更有本地親中派作為在地協力者，這次選舉我們也看到中國銳實力影響力已經「登堂入室」。由於銳實力對他國的影響皆非採取明顯的直接影響，它的間接性質產生一種延遲，會使我們無法及時警覺，但臺灣近年已經開始有所警覺，更理解將政治、文化、經濟完全分離看待是不可能的，我們必須重新認識中國的極權。他強調，現在臺灣要做的是去揭露這種影響力、善用臺灣是主權國家的事實建立起內部防衛機制、重申民主價值。

他表示美國曾經相信將中國納入自由經濟體制可以使中國民主化，但很明顯現在中國內部反民主勢力反而擴散至全球，助長了全世界的民主衰退浪潮，吳副研究員說，我們必須意識到此影響是全球性的，我們是命運共同體，必須要覺醒共同保衛民主。

成功大學政治系教授、在台灣已居住 17 年的梁文韜說，面對中共只有一種態度，即比不信任更不信任，才能不成為輸家。他強調，北京對香港的控制是先控制媒體和經濟，現在香港有 130 萬人生活低於貧窮線，是香港人的七分之一，北京只需維持香港的金融自由讓他們有洗錢自由和賺取暴利。梁表示「北京也善用分化，只有朋友和敵人，對台灣更是利用多種破口製造對立。」

香港真普選聯盟召集人鄭宇碩也指出中國的統戰充分利用人性的弱點，分化人民，他呼籲媒體必須承擔起在此時非常重要的責任，應該更盡力地客觀報導避免分化。華人民主書院董事曾建元說，台灣香港唇亡齒寒，也建議陸委會放寬香港人移居台灣的限制，讓台灣成為香港人遭遇政治迫害風暴時的港口。香港民主運動者、前香港立法會議員梁國雄則表示中國作為一個帝國的影響是全球的，而在全球新冷戰的結構下，臺灣政府也必須理解到經濟不獨立，政治不可能獨立，「政治是經濟的極端展現」。

媒體聯絡人：

蕭仔君 專員

電話：02-2708-0100 分機 606

Email: [alison@tfd.org.tw](mailto:alison@tfd.org.tw)